



高职学生数学应用能力培养的认识与实践

魏 光

(首钢工学院,北京 100041)

摘要:本文结合首钢工学院“高职数学能力培养”教研课题的研究与实践,指出了高职院校培养学生数学应用能力的重要性及迫切性,并指出了在教学实践中应采取的对策。

关键词:高职数学;应用能力;数学建模

中图分类号:G718.5 **文献标识码:**B **文章编号:**1004-9290(2007)0019-0036-02

一、结合专业,改革课程内容体系,进行模块化教学

高职数学的特点要求我们必须重视数学与其他专业学科间的整合,建立结合专业需求、适合高职学生认知特点的课程体系。对此,我院专门成立了由数学教师和四个系的专业负责人联合组成的课题组。课题组中,四个系的专业负责人首先对本系各专业所需的数学知识和数学能力进行调研,并整理出调研报告。报告内容包括:不同专业对数学知识和数学能力的需求、准备开设该部分数学内容的学期及学时、在专业课重点应用的情况描述及数学在专业课学习中的地位和作用。课题组的数学教师对此调研报告再进行认真分析,制定适合不同专业需要的数学模块化教学改革试行方案。这些方案包括模块化数学教学的目的、教学过程、教学要求、教学考评、教学内容等6个方面。其中,模块化的数学教学内容又分为公共模块、专业模块和选修模块。公共模块主要是针对高师生需要的公共数学基础来开设的,其中包括微积分和数学常用软件学习的内容,这也是全院各专业必选的数学模块内容;专业模块主要是针对专业对数学的不同需求开设,有级数、运筹学等10个专业模块,可由各专业负责人结合本专业的需要自主选择;选修模块是针对学生进一步学习和发展的需求而设立的,可针对学生“专升本”需要的数学内容,如线性代数等。公共模块、专业模块和选修模块共计13个,每个模块都设有讲授学时、教学内容、前导课要求、选讲专业、授课学期的详细说明。数学模块化教学试行方案结合了不同专业、不同层次学生的发展需要,为学生有效地结合专业进行数学学习和数学应用打下了基础。

在试行阶段,各专业负责人结合模块化的数学教学方案,提出了对其进一步完善的意见和建议。如机电系生产过程自动化技术专业负责人提出:高师生在学习一元微积分(公共模块)时,数学教学应在基本教学要求的基础上,加强微积分相关的物理意义的教学,培养学生分析问题的基本方法及思维能力;对于“常微分方程和复变函数与积分变换”模块,数学教学中应使学生掌握模块内容的概念、性质、求法和应用,特别需要注意结合专业中的具体应用,以便为专业课学习打好基础,这对专业课概念的学习和理论基础的建立都起到了重要的促进作用。

结合多方面的反馈,经过课题组成员的反复研讨,数学模块化的教学改革方案日趋完善,并开始正式实施。在近两年的实施过程中,对比以前的数学教学,可以明显感到模块化的数学教学进一步贴近了专业需求,为学生学习和运用数学打下了良好的基础。模块化的数学教学改革方案将专业要求与数学内容结合起来,侧重知识和技能的实用性,旨在做到重视基础、突出应用,对高职数学的教学改革起到了很好的推动作用。

二、改进数学教学,加强数学应用

1. 重视概念及其应用教学

高职数学存在着大量现成的数学模型,如导数、微分、定积分的概念及它们的计算方法等。教师在教学过程中需展现知识建立的过程,引导学生大胆猜想,运用归纳法和类比等数学思想积极探索,使学生深刻领会概念的内涵,明确可以应用的方向。在冶金专业讲授“微元法”,笔者在课堂讲授中借助多媒体的教学手段,直观展现出微元法建立的过程,明确微元法解决实际问题的共性特点,选用与学生专业课应用较多的变力做功的模型实例进行分析和应用,培养学生应用数学现有模型解决实际问题的能力和意识,为学生专业课及专业基础课的学习打基础。

2. 将数学软件应用融入数学教学

社会的不断发展及计算机的普及,使数学的实际应用如虎添翼。常用数学软件是高师生不可缺少的学习内容。我院在2002年将“在高职数学课中开设数学软件应用”作为院级教研课题进行立项研究,该项目在2004年获得院级教研成果一等奖,并于同年在全院进行推广。目前我院全部专业利用第二学期的后三周在机房专门进行数学软件Mathematic4.0的学习。在教学实践的基础上,数学教研室编写出了《Mathematic4.0数学软件应用》讲义。教学实践表明,数学软件的学习能够激发学生学习数学的兴趣和积极性,学生在机房学习的状态明显好于在教室的理论课学习,学生普遍感到数学软件既好学又好用。

3. 加强数学思维方法的训练

数学思维是对数学对象(空间形式、数量关系、结构关系等)的本质属性和内部规律的反映,是按照一般思维规律认



识数学内容的理性活动。数学思维能力主要包括四个方面的内容：会观察、实验、比较、猜想、分析、综合、抽象和概括；会用归纳、演绎和类比进行推理；会合乎逻辑地、准确地阐述自己的思想和观点；能运用数学概念、思想和方法，辨明数学关系，形成良好的思维品质。

高职学生基础知识薄弱，数学思维能力相对也较差，学生的思维能力往往是通过模仿教师的思路逐渐形成的。数学教师要有意识地在课堂教学中进行思维方法的训练，让学生了解思维的过程，构建合理的思维情境，进而帮助学生提高数学的思维能力。在笔者的教学实践中，有意识地从看似杂乱无章的数学知识中梳理其内在联系，归纳数学的解题规律，让学生进行类比思维训练，如将平面直角坐标系中直线方程与空间直角坐标系中的平面方程进行类比、将平面直角坐标系中的点到直线的距离公式与空间直角坐标系中的点到平面的距离公式进行类比、将平面直角坐标系中两点的距离公式与空间直角坐标系中的两点间距离公式进行类比等，都可以不同程度地提高学生数学思维能力。

三、开设数学建模选修课，进一步提高学生学数学用数学的能力

从数学教学思想上看，数学应用能力包含两个方面：一是通过分析、计算或逻辑推理，正确、快速地求解数学问题；二是会用数学的语言和方法去抽象、概括客观现象的内在规律，将实际问题的无序状况转化为明显的数学问题，即构造出待解决的数学模型。但目前大多数的数学教学，侧重的主要是第一个方面，学生接触到的问题几乎是现成的数学模型，而在实际生活和工作中真正需要的是第二个方面的能力。数学建模课可弥补一般数学课程培养学生应用能力的不足，进一步提高学生学数学、用数学的能力。

我院自2001年开设数学建模课，参加的学生越来越多了，从开始的二十多人的小课，发展到今天百名学生以上的大课，学生们在学习数学建模的过程中体会到了学数学、用数学来分析问题和解决问题的快乐，越来越多的学生积极投身到数学建模的活动中。我院在2001以后参加的“大学生数学建模与计算机应用竞赛”中分别获得了全国一等奖一个、全国二等奖两个、北京市一等奖两个、北京市二等奖三个的好成绩，在高职类院校中名列前茅。我们的成功在于：

首先，在每学年的第二学期开设面向全院的数学建模选修课，普及数学建模的基本思想和方法。针对高师生的基础及认知特点，作为授课教师，笔者在数学建模课中主要向学生讲授此课的作用和学习方法，在授课中尽量选择学生熟悉的简单而经典的实际问题进行案例教学，如公平席位分配的问题，这是学生在日常生活中经常遇到的实际问题。在设定的教学情境中，笔者与学生一起分析、讨论，引导学生大胆猜测，分析问题，开拓思维，合理定义“不公平度”，提出建立解决问题方案的思想，比较其优劣，建立该问题的数学模型，让学生领悟运用数学知识求解模型的过程。在数学建模的过程中，学生要从看似杂乱无章的现象中，撇开非

本质属性，更深入理解事物的本质，对实际问题进行猜想、假设，从而抽象出恰当的数学问题，并且确定解决问题的方法，构建关于实际问题的数学模型。通过数学建模的教学，引导学生从单纯的知识学习向知识运用和创新转化，使学生真正受到理论和实践相结合的综合性教育。

第二，在每学年的第二学期期末，我院定期组织院内数学建模竞赛，参照全国大学生数学建模与计算机应用竞赛的要求及竞赛程序，选拔数学建模优胜者进行表彰并给予奖励。这不仅对学生运用数学知识和方法参加数学建模活动起到导向作用，而且为我院学生参加全国大学生数学建模与计算机应用竞赛打下了良好的基础。对在院内数学建模竞赛中的优胜者，我院安排他们在暑假进行进一步的数学建模集训，补充和完善数学建模的知识和方法，提高学生利用计算机的数学软件解决相关问题的能力。在集训后期，我院组织数学建模夏令营，让集训的学生在得到精神放松的同时，培养其团队意识和精神，并组建高水平团队参加全国大学生数学建模与计算机竞赛。

四、开设数学实验室，增加学生的实践机会

数学应用能力是培养学生分析问题、解决问题的能力，这就要求学生必须进行大量的实践和实作，并借助计算机对实际问题的解决进行求解和检验。所以，安排学生的课外作业和实践环节显得十分重要。数学学习是一个在理解、运用和反思基础上积累知识、训练思维的过程。要更好地培养学生综合应用数学的能力，必须要为学生提供大量的课外实践机会。

基于以上认识，我院在图书馆尝试开设了一个机房作为数学实验室。每周用固定时间对学生免费开放，学生结合开设的数学模块课程及数学建模选修课程的数学应用大作业，在教师的引导下开展课外数学实践。如大作业“如何贷款买房”，学生既要从网上或其他途径搜索贷款买房的信息和新近推出的相关政策，又要结合不同层次消费者的实际情况，设计出不同的方案，进行比较。在此过程中，学生利用数学实验室这个场所，自己设计方案，组建自己的团队，进行合作、实验、探究，寻求解决问题的途径和方法。同时，学生通过计算机软件发挥了想象力和创造力，培养了团队精神和合作意识，体验了成功与挫折，这对学生的整体素质提高发挥了重要作用。

数学实验室开展的实践活动是一个以学生为主体、以实际问题为载体、以计算机为媒体、以数学软件为工具、以数学建模为过程、以优化数学模型为目标的数学应用过程。

参考文献：

- [1]葛云飞,卢伟明.技术数学——高职数学改革的趋势[J].河南教育(高教版),2006.(10).
- [2]何光峰.国外教育质量监控与评价及其特点分析[J].教育与管理,2005,(8).
- [3]王积建.高职院校数学建模教学设计范型的构建[J].教育与管理,2006.(3).

责任编辑：丁燕生